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Abstract 

This article focuses on a period of political-military effervescence for 
Romanian countries when, for the first time in a long time, Romanians are an 
important part of the events. It is the period around 1 82 1 ,  the years that ha ve 
prepared both Eteria and Tudor Vladimirescu's movement and the following years 
with the fierce Turk.ish repression. The article tries to capture the causes of the 
actions, sometimes contradictory, riivision into groups, political-diplomatic 
backstage, the struggles for national ideals and social justice, but also those for 
power or wealth, which generated disunity of Christians in front of Turkish anny. 
We wanted to divide them in outlaws (meaning fighters for freedom and justice of 
their people) and robbers, being convinced that at the year 1 82 1  outlaws and 
robbers were in ai i Christian groups (amaouts, Greeks, Russians, pandours or 
boyars). 
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Anul 1 82 1  a fost unul de efervescenţă politico-rnilitară. Au fost implicate 
în evenimente şi alte forţe decât cele obişnuite (trupele ruse, turce şi austriece 
aflate într-un nesfărşit război). Tudor Vladimirescu1 ridică "Adunarea Norodului" 
condusă de foştii săi tovarăşi voluntari în armata rusă - pandurii .  Greci veniţi din 
Rusia se alătură grecilor din Principate, arnăuţi şi voluntari moldoveni se alătură 
Eteriei. Dacă generalul Ipsilanti, eforul Eteriei, "credul, jalnic" şi slab comandant, 
nu şi-a putut controla armata spre o acţiune unitară şi de limitare a j afurilor, Tudor 

• Profesor; doctor în istorie. 
1 Tudor Vladimirescu s-a născut pe la 1 780 în satul de moşneni Vladimiri. Este căpitan 

peste întreaga oaste de panduri în războaiele purtate de ruşi cu turcii la 1 806- 1 8 1 2. Este 
administrator de moşii ,  vătaf al plai ului Cloşani (judeţul Mehedinţi), face negoţ, cumpără 
părţi de moşii. Un sârb, Popovici, într-o scrisoare adresată voievodului Obrenovici, îl 
descrie ca fiind "de vârstă mijlocie, are faţa prelungă, plină, ochi de culoare închisă ( . . . ) 
Este înarmat cu două pistoale şi un cuţit, vorbeşte destul de bine nemţeşte, pare a avea 
sânge rece". (Revoluţia din 1821 condusă de Tudor Vladimirescu - Documente externe, 
Editura Academiei RSR, Bucureşti, 1 980, p. 2 1 4; DIR - Răscoala de la 1821. Documente 
intern.?, voi. III, Editura Academiei RPR, Bucureşti, 1 960, p. 549). 
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a reuşit să-şi instruiască bine trupele şi a încercat să stăvilească acţiunile de jaf, 
uneori şi cu metode dure, dar era greu să stăpâneşti pe ţăranul ce luase arma-n 
mână şi nu putea uita împilarea ciocoiului şi-a boierului2. Dar să urmărim firul 
evenimentelor spre ceea ce lvan Petrovici Liprandi, ofiţer rus cu atribuţiuni de 
culegere de informaţii, numea "sfârşitul lamentabil al ambelor mişcări" {"răscoala 
pandurilor sub conducerea lui Tudor Vladimirescu în anul 1 82 1  şi începutul 
acţiunii eteriştilor în Principatele Dunărene sub conducerea prinţului Ipsilanti")3, 
iar omul din popor a numit "zavera". 

Contextul politic părea favorabil. Este ceea ce credea şi Tudor. Rusia părea 
înclinată spre război împotriva turcilor, aşa cum fusese de multe zeci de ani, se 
ridicase împotriva turcilor şi Ali-paşa din Ianina. În ţările române ale Moldovei şi 
Valahiei regimul era detestat de întreaga societate, dar cei care sufereau erau tot 
ţăranii, după cum aflăm din "Obşteasca tânguire" : "De şase ani tiranul Caragea alt 
nu a lăsat bieţilor patrioţi ţărani decât numai ticăloasele suflete din trupurile 
dosădite de necazuri"4• 

Ultimul domn fanariot al Ţării Româneşti, Alexandru Suţu, venea şi el la 
Bucureşti cu 80 de rude, o suită de 800 de persoane şi o gardă puternică de arnăuţi, 
văzuţi cu toţii ca spoliatori. Nu e de mirare că s-au înteţit fugile, haiducia sau 
răscoalele, precum cele ale pandurilor5 sau a tătărăşenilor din Moldova la 1 820, 
când domnul Scarlat Callimachi "au poruncit arnăuţilor să împuşci în norod"6. 

Şi arnăuţii au o tentativă de "rebelie" la 1 8 1 8  sub conducerea lui Iordache 
Olimpiotul, iar, în 1 8 1 9, 40 de arnăuţi sub conducerea lui Milko Petrovici, fratele 
lui Haiduc Velcu, s-au închis în mănăstirea Sinaia mai bine de o lună în semn de 
protest împotriva concedierii7. 

Scena evenimentelor s-a împărţit între Moldova şi Ţara românească, între 
Adunarea Norodului, Eteria şi trupele turceşti. În Moldova, venirea eteriştilor a 
însemnat instaurarea unor vremuri tulburi. Eteriştii au încercat să pregătească 
terenul pentru plănuita lor venire cu sprijinul celor doi domnitori fanarioţi şi 
arnăuţii şi căpitanii lor au fost împărţiţi pe judeţe sub pretextul întăririi poterelor 
pentru prinderea tâlharilor8. 

La sosirea eteriştilor, cei care au avut de suferit au fost turcii şi evreii .  
Jafurile eteriştilor s-au transformat în adevărate atrocităţi. Liprandi scria că "i-au 

2 DIR, Răscoala de la 1821. Izvoare narative, voi. V, red. responsabil A. Oţetea, Editura 
Academiei RPR, Bucureşti, 1 962, p. 273, 283-284. 

3 Ibidem, p. 27 1 şi urm. 
4 DIR, Răscoala de la 182l. lzvoare narative, voi. V, p. 53 1 .  
5 coord. D .  Berindei, Istoria Românilor, voi. VII, tom 1, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 

2003, p. 23. 
6 1 . Corfus, Însemnări de demult, Iaşi, 1 975, p. 32-33 .  
7 S .  lancovici, Revolta unor arnăufi în 1819, în SAI, (V), 1 963, p .  447-459. 
8 Călători străini. Sec. XIX, s.n., II, p. 294 - notele lui I. P. Liprandi .  
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întrecut în grozăvii chiar şi pe turci", cei mai aprigi fiind Duca şi Caravia, ultimul 
numit fiind autorul unor barbarii la Galaţi, unde au fost înecate familiile turcilor � ·  . � 9 tratton m acest oraş . 

Boierilor şi negustorilor din Moldova (şi în special din Iaşi) li s-au cerut de 
către eterişi bani, dar fiind considerate contribuţiile neîndestulătoare au fost prădate 
hanuri şi dughene şi chiar şi case, sub pretextul că ar căuta arme şi cai 1 0. Locuitorii 
satelor, ţărani sau robi ţigani din multe ţinuturi, au profitat de conjunctură şi au 
atacat pe stăpâni, boieri, arendaşi, mănăstiri. Menţionăm astfel de cazuri la 
Urziceni, unde clăcaşii au luat bunurile adunate de arendaş, pe plaiul Slănic, 
Buzău, locuitorii au jefuit pe nişte arendaşi evrei, păgubindu-i de 1 1 .727 taleri; la 
Epureni (Fălciu), locuitorii au atacat pe banul Dumitrache Iamandi 1 1 , robii ţigani de 
la mănăstirea Slatina au jefuit averea mănăstirii cât şi a boierilor care şi-au lăsat 
aici lăzi cu lucruri în păstrare 1 2, la mănăstirea Nucetul, ţărani i  şi robii ţigani au 
"năvălit în această răzvrătire în pădurea mănăstirii"1 3 • 

Stoian Inge, cunoscut în istoriografia problemei ca însemnat haiduc bulgar, 
s-a stabilit la Iaşi, unde era arnăut al curţii domneşti şi la 23 aprilie 1 82 1  şi "s-au 
făcut başa piste câţiva volintiri, făţâş au prădat averea numitului Mehmet"14. 

La 1 82 1  au aderat la Eteric căpitani de arnăuţi importanţi (unii dintre ei 
chiar din 1 820) precum Iordache Olimpiotul, Sava Fochianos, Ianache Farmache 15 
şi puterea arnăuţi lor a crescut sub pretextul poterilor domneşti 1 6• Boierii moldoveni 
sunt nemulţumiţi de "guvernarea eteristă" şi acest fapt este confirmat şi de un 
memoriu adresat lui Metternich: "toţi tâlharii de arnăuţi coprinzând şi stăpânind în 
scurt mai toate judeţele ţării şi cele dimprejurul oraşului, sate, nu numai toate 
mănăstirile şi bisericile ţării le-au jefuit şi pe tăţi i -au despuiet, i-au împrăştiat, i-au 
zdruncinat"1 7• 

Tudor Vladimirescu, fostul conducător al celor 6.000 de panduri în 
războiul rusa-turc, a păstrat legătura cu aceştia şi strânge arme la Cerneţi. Era văzut 
ca un om cu ştiinţă juridică, cu o largă cultură şi care făcuse negoţ. Cunoştinţele 

9 DIR, Răscoala de la 1821 ,  voi. V, p. 283 ; Conform lui C. D. Aricescu, Caravia s-a 
remarcat prin beţii şi hoţii. A strâns sume mari de bani. După măcelărirea turcilor la 
Galaţi a fost ridicat în grad. (C. D. Aricescu, Istoria revoluţiei române de la 1821 ,  
Craiova, 1 874, p .  68). 

10 l. Corfus, Însemnări de demult, p. 40. 
1 1  DIR, Răscoala de la 1821 ,  voi. III, Documente interne, p. 1 64, 1 65. 
12 Hurmuzaki, XX, p. 68 1 .  
1 3 DIR, Răscoala de la 1821 ,  voi. III, Documente interne, p. 249. 
1 4 Ibidem, p. 342-343 . 
15 Farmache era căpitan de tâlhari, patriot, crud cu turcii şi care în perioada 1 806- 1 8 1 2  a 

fost autorul unor "tâlhării nemaiuzite". (C .D. Aricescu, Istoria revoluţiei române de la 
1821,  p. 67). 

1 6  DIR, Răscoala de la 1821 ,  voi . IV, Eteria în Principatele Române, p. 1 20- 1 2 1 .  
1 7 DIR, Răscoala de la 1821 ,  voi. Il, p .  1 59. 
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sale, relaţiile cu o parte a boierimii, cu pandurii, ştiinţa sa militară I-au propulsat în 
postura de lider al ridicării norodului .  Era la curent cu contextul politic, dar, după 
cum afirma C. D. Aricescu, Iordache Olimpiotul l-a iniţiat pe Tudor în problema 
Eteriei "doar pe jumătate" 1 8 • Are contacte cu boierii, chiar şi cu cei mari ai ţării, 
precum Grigore Ghica şi Nicolae Văcărescu. Aceştia au crezut că se pot folosi de 
Tudor şi de prestigiul lui în rândul pandurilor şi ţăranilor, deşi în corespondenţa lor 
îl numeau "acel tulburător şi tâlhar"19. Văzând că Tudor anunţă în documentele 
programatice măsuri împotriva boierimii, au fost trimişi împotriva lui arnăuţi în 
frunte cu căpitanii Iordache Olimpiotul, voievodul sârb Hagi Prodan, Stoica, 
Ciolac, Bojin şi serdarul Iamandi, conduşi de marele boier Nicolae Văcărescu. Ar 
fi urmat o confruntare cu pandurii lui Dimitrie Macedonschi care se alăturase lui 
Tudor. Dar şi căpitanii de arnăuţi se alătură lui Tudor, Iordache Olimpiotul 
cerându-i acestuia să se încadreze în Eterie. La refuzul lui Tudor, îi jură credinţă şi 
primeşte bani "pe poliţă" pentru recrutări .  "Şiretul Iordache", după spusele lui 
Liprandi, se întoarce la Bucureşti şi spune boierilor că Tudor Vladimirescu este cu 
Eteria şi lasă pe arnăuţi să se dedea la jafuri20• 

Adunarea Norodului s-a îndreptat către Bucureşti şi în ciuda eforturilor lui 
Tudor n-au lipsit jafurile. Ion Dârzeanu, în cronica sa, arată că pandurii şi arnăuţii 
s-au împrăştiat şi au făcut jafuri: "au prădat fără omenire pe cine au găsit". 
Gheorghe Cârjaliul a făcut multe jefuiri peste Olt şi deşi Tudor dori să-I 
pedepsească, el se puse sub ocrotirea lui Iordache Olimpiotul şi "sub oblăduirea 
acestuia s-a înhăitat cu alţi hoţomani şi au jefuit pe unii boierii craioveni cât şi alte 
băjănii, obrăznicind de au rănit pe mulţi cu tăieri precum pe medelnicerul Petrache 
Poenaru de la Craiova şi alţii, ajungând aceşti prădători până aproape de vama de 
la Câineni, jefuind şi prădând în toate părţile încât nu se pot seri nespusele jafuri 
ce-au făcut"2 1 . 

Boierul Ion Otetelişanu scrie despre atacul pandurilor împotriva boierilor 
la Beneşti. Ţăranii din oastea lui Tudor nu i-au putut ierta pe boierii "cruzi". Ion 
Otetelişanu scrie că oastea lui Tudor era o "adunătură mai mult de străini, sârbi şi 
arnăuţi şi cei mai mulţi dintre ei cei mai stricaţi şi fără caracter; apoi au fumuri în 
cap că adecă fiecare dintre ei este deopotrivă cu Tudor. Precum vedeţi lava şi 
Ienciu nesocotiseră pe Hagi Prodan, deşi acesta avea la Tudor mare valoare"22. 

Kreuchely raporta la 29 martie 1 82 1  că deja de la 20 martie Iordache şi 
Ghencea se aflau la Bucureşti, iar oraşul e plin de "albanezi şi de oameni îmbrăcaţi 

18 C. D. Aricescu, Istoria revoluţiei române de la 1821,  Craiova, 1 874, p. 39. 19  DIR, Răscoala de la 1821,  voi. V, p. 36. C. D. Aricescu aflase că boierii divaniţi îl 
vedeau pe Tudor ca pe un "tâlhar, un căpitan de codru care jefuia pe călători pentru 
răzbunare sau înavuţire". (C. D. Aricescu, Istoria revoluţiei române de la 1821 , p. 4). 20 DIR, Răscoala de la 1821,  voi. V, p. 273. 2 1  Ibidem, p. 63. 22 Ibidem, p. 577. 
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după maniera albaneză precum şi alţi oameni înarmaţi cu arme de toate speciile"; 
( . . .  ) "la sate însă au fost destule şi se pretinde că mulţi boieri şi negustori fuseseră 
jefuiţi şi maltrataţi în drum spre Braşov"23 . 

Tudor a trimis la închisoare pe Nicolae Belivacă, Florea fiul lui Soare şi pe 
alţii care au jefuit pe sătenii din Bolovani şi pe Dincă din Ogrăzeni (Vlaşca), dar 
pc Nicolae Belivacă 1-a luat Iordache Olimpiotul la ef4 • Şi căminarul Sava (Sava 
Fochianos - Bimbaşa-Sava) încearcă să menţină ordinea la Bucureşti, să împiedice 
jafurile. A trimis la puşcărie pe Alexandru paraclisierul de la Sf. Sava pentru că "ar 
fi făcut sfat cu alţii" să ia lucrurile din lăzile ce sunt în acea mănăstire. La 
închisoare a fost trimis şi Mincu, sârb din Razgrad, dar pe acesta 1-a eliberat Hagi 
Prodan25 .  În mai 1 82 1 ,  Tudor dă ordin ca 40 de panduri care au făcut jafuri să fie 
pedepsiţi prin primirea a 200 de nuiele pe spate, iar două căpetenii au fost trimise 
la ocnă pentru şase luni26. Gheorghe Cârjaliul scapă mâniei lui Tudor datorită 
intervenţiei lui Iordache Olimpiotul, dar Iova şi Ienciu sunt executaţi pentru jafuri; 
Ghiţă Haiducul şi Ilie Rogobcte, amintiţi anterior ca tâlhari înainte de 1 82 1 ,  scapă 
cu viaţă, dar sunt îndepărtaţi din lagărul principaf7• 

Gheorghe Cârjaliul, care fusese în banda lui Bujor, s-a alăturat cauzei lui 
Tudor Vladimirescu. A jefuit pe unii dintre boierii olteni, după cum arăta căpitanul 
Ion Dârzeanu lui Tudor, considerându-1 ,jăfuitor". Nu trebuie să-1 confundăm pe 
acest haiduc din Ţările Româneşti cu celebrul Cârjaliul, răzvrătitul care a devastat 
Tesalia şi împrejurimile Olimpului. Banda pe care o conducea se numea a 
"cârjaliilor". Ofiţerul eterist 1. P. Lipandri îşi amintea că în detaşamentul său 
format din 1 .200 de oameni, în mare parte tâlhari, erau unii care şi-au adăugat 
numelui porecla "cârjaliul", cu mare rezonanţă în epocă, fiind printre ci unii care 
chiar luptaseră în banda olimpiotă. Căpitanul Gheorghe Cârjaliul era cunoscut 
pentru curajul său neobişnuit; după risipirea bandei şi-a aflat scăparea la nord de 
Dunăre. Pe Gheorghe Cârjaliul l-a cunoscut marele scriitor rus Puşkin (care se afla 
la acea vreme exilat la Chişinău) şi 1-a etemizat, închinându-i un poem pe care l-a 
tradus pentru români Costache Negruzzi, iar Mihail Kogălniceanu relata călătoria 
lui Demidoff, cu fragmentele despre vestitul haiduc28. 

Ura pentru turci a lui Cârjaliul se datora şi faptului că soţia sa pe care o 
iubea mult i-a fost răpită de un turc şi pierdută. Atunci când Tudor s-a ridicat cu 
Adunarea Norodului şi Ipsilanti se pregătea să intre în Moldova, ceata lui Cârjaliul 

23 Revoluţia de la 1821 condusă de Tudor Vladimirescu. Documente externe, p. 1 52. 
24 "Arhivele Olteniei", X ( 1 93 1 ), nr. 53, p. 84. 
25 Ibidem, p. 53 
26 DIR, Răscoala de la 1821 ,  voi. Il, p. 1 44. 
27 D. Berindei, Revoluţia română de la 1821, Editura Academiei Române, Bucureşti, 1 99 1 ,  
p. 1 1 8, 225. 28 Gh. Bezviconi, Despre haiduci, p. 14 .  
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se împarte: căpitanul Mihalache merge cu el la Ipsilanti, iar căpitanul Svetco merge 
spre oastea lui Tudor, alăturându-se cu oamenii săi lui Iancu Jianu29• 

Despre Gheorghe Cârjaliul scria Naum Rârnniceanu, care-1 numea "vestitul 
tâlhar Cârjaliul care, în perioada ce a urmat retragerii caimacamilor la Braşov, după 
ce a prădat o biserică a avut neruşinarea să-şi ungă cizmele cu Sf. Mir"30. 

După înfrângerea de la Drăgăşani, mai mulţi dintre eterişti trec în Austria 
şi apoi în Basarabia, printre ei şi Cârjaliul. Fuge din Basarabia, după ce intrase în 
atenţia autorităţilor, spre Moldova, spre codrii pe care-i cunoscuse alături de Ştefan 
Bujor. A intrat în slujba lui Eip Aga (fostul paşă de la Isaccea). Conform notelor 
lui Liprandi, pe când inspecta graniţa de la Prut, la Sculeni, Cârjaliul a intrat în 
cortul generalului turc şi i-a spus că i-a trecut prin cap să-1 omoare. Fără o altă 
vorbă, a luat pistolul din perete şi i-a străpuns pieptul cu un glonţ şi a dispărut. Şi-a 
strâns o bandă puternică, mulţi alăturându-i-se datorită faimei sale. Urmărit de 
către turci ,  scapă de ţepele lor, dar nu şi de spânzurătoarea moldovenească la 
1 8243 1 • 

Haiduci de seamă ai timpului au fost parte activă a evenimentelor: Iancu 
Jianu, Ghiţă Haiducul, Gheorghe Cârjaliul, Iordache Olimpiotul, Nicolae Grozea, 
Constantin Grecu, Gheorghiţă Gheorghelaş. Iancu Jianu este trimis ca diplomat la 
Mehmet Selim, paşa din Silistra, şi este întemniţat din aprilie până în august, aşa 
cum am menţionat deja. 

Căpitanul Iordache Olimpiotul, originar, după cum ne spune şi numele, din 
zona muntelui Olimp, dintr-un mic sat, a fost şi el în banda "cârjaliilor", iar atunci 
când turci i  au intervenit în forţă, şi-a aflat scăparea în Serbia, alăturându-se lui 
Haiduc Velcu, altă figură proeminentă a haiduciei dunărene, iar după înfrângerea 
răscoalei sârbe a trecut în Ţara Românească32. 

Un alt sârb, care a luptat în răscoala antiotomană (alături de vestitul Milen 
Stoicovici) şi care apoi a trecut în Oltenia, a fost Ghiţă Haiducue3. La început, cu 

29 C. D. Aricescu, Istoria revoluţiei române de la /821, p. 68. 
30 DIR, Răscoala de la 1821.  Izvoare narative, voi. V, p. 70. 
3 1  Documente privind istoria României - Răscoala de la 1821 ,  voi. V, p. 458; Gh. 

Bezviconi, Despre haiduci, p. 1 4. 
32 Documente privind istoria României - Răscoala de la 1821,  voi. V, Editura Academiei 

RPR, Bucureşti, 1 962, p. 329, 4 1 4, 480; V. Alecsandri, Opere, /, Poezii, p. 1 40. 
33 Era originar din Curiace, munţii Homolic şi luptase sub ordinele lui Milenco Stoicovici 

în perioada 1 804- 1 8 13 .  Soţia sa Ielenca a haiducit cu el în ţinutul Vidinului şi al Nişului, 
ca mai apoi să ajungă la curtea lui Miloş Obrenovici. În 1 820 se ridică împotriva 
regimului despotic al lui Miloş Obrenovici ca haiduc în munţi şi apoi trece în Ţara 
românească. (S. 1. Gârleanu, Haiducie şi haiduci, p. 90-9 1 ) .  Într-un document de arhivă 
se spunea despre Pencea (Ponea?) şi Ghiţă Haiducul că "pe vremea apostaziei umbla 
tâlhărind în ceată de 25 pe la Ţâmbureşti, judeţul Dolj. Ei sunt trecuţi peste Jiu de Vasile 
Arambaşa, care după aceea a organizat ceata sa de haiduci". (A.N.R., Condica 
Departamentului de Cremenalion Craiova, 1 0 1 ,  f. 30 1 -302). 
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Ponea Arnăutul avea o bandă de 25 de "hoţomani" în părţile Doljului. În martie, 
când turcii au intrat în Ţara Românească, a prins vreo 40, le-a tăiat nasul şi urechile 
şi i-a trimis astfel la Vidin, cum arată un document sârbesc din 14 martie 1 82 1 34. 
S-a alăturat lui Papa Vladimirescu, deşi Tudor nu prea era de acord cu jafurile pe 
care le făcea Ghiţă. În iulie, Ţara Românească a căzut sub turci şi mulţi dintre 
căpitanii eterişti au trecut în Ardeal sau în Moldova, printre ei şi Iordache 
Olimpiotul. Ghiţă rezista în munţii Mehedinţiului cu vreo 1 .000 de oameni .  La 26 
iulie 1 82 1 ,  200 de turci au ieşit din Cerneţi şi au înnoptat în sate. Ghiţă Haiducul a 
prins 50 de turci vii şi a omorât 20, răspândind groaza printre turci. În septembrie, 
Ghiţă şi Papa Vladimirescu sunt prinşi şi trimişi la !stambul, unde-şi află sfărşitul, 
turcii trăgându-i în ţepe pe căpitanii eterişti sau panduri şi ridicându-le lângă 
ziduri35 . 

În Moldova, parte dintre ţărani sau robi ţigani se ridică împotriva boierilor 
şi a arendaşilor; sunt consemnate jafuri la Buhuşi ,  Ruginoasa, Cucuteni, Budilata, 
Trifeşti, Corni şi Tatomireşte6. 

În aprilie, ispravnicul de Neamţ, Sturdza, îi îndeamnă pe locuitorii ţinutului 
să se ridice împotriva eteriştilor, căci aceştia au făcut ,jacuri şi cruzimi" şi "au 
spart târguri şi sate"37. Mitropolitul Veniamin Costache descria astfel Moldova 
condusă de Pendedeca: "Câmpii cu necuprinse de ochi întindere erau plini de 
norod cerul având acoperământ şi aşternut numai pământul. Şiruri necurmate pe 
drumuri şi bărbaţi şi femei cu copii în braţe îmbulzindu-se, năvălea la scăpare. 
Codrii cei mai adânci gemeau de norod rătăcit"38 . 

După intrarea lui Ipsilanti în Ţara Românească jafurile s-au înteţit. 
Iordache Olimpiotul jefuia mănăstirea Argeş, Ghiţă Haiducul prăda în Dolj 39; în 
Muscel fusese ridicat ispravnic de către Iordache Olimpiotul clucerul C. Eliadi, la 
origine albanez, şi acesta jefuia împreună cu căpitanul de arnăuţi Ciontolac40• 

După împărţirea ţării între Tudor şi Ipsilanti din aprilie, în judeţele nordice 
ispravnicii eterişti au dat mână liberă neferilor să prade târguri şi sate, mănăstiri şi 
boieri41 . Boierul C. Viişoreanu a încercat să fugă spre Braşov în mai 1 82 1 ,  dar spre 
Câineni este prins de 4 arnăuţi care 1-au jefuit şi 1-au dezbrăcat42; Pandelis treti-

34 Revoluţia de la 1821 condusă de Tudor Vladimirescu. Documente externe, Editura 
Academiei RSR. Bucureşti, 1 965, p. 378. 

35 Revoluţia de la 1821 condusă de Tudor Vladimirescu. Documente externe, p. 378-379; S. 
Iancovici, Cine este Ghiţă Haiducul de la 1821?, p. 2 1 8-2 1 9. 

36 DIR, Răscoala de la 1821 ,  voi. III, Documente interne, p. 35 1 , 357. 
37 DIR, Răscoala de la 1821,  voi. II, p. 1 1 6. 
38 V. Vasilache, Mitropolitul Veniamin Costache, Mănăstirea Neamţ, 1 94 1 ,  p. 1 34. 
39 A.N.R., Condica Departamentului de Cremenalion Craiova, 905, f. 3 1 -32 
40 DIR, Răscoala de la 1821 ,  voi. V, p. 8 1 .  
4 1  DIR, Răscoala de la 1821 ,  voi. V, p .  1 24. 
42 A.N.R, Condica domnească, 1 04, f. 338-339. 
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logofăt a fost jefuit de "au rămas vrednic de jale de a fi ajutat" şi a fost trimis la 
mănăstirea Mărgineni pentru a fi ţinut acolo43; clucereasa Stanca Socoteanca şi 
stolnicul Ioan Lahovary din Vâlcea au fost călcaţi de o ceată de arnăuţi şi le-au luat 
"calabalâcurile şi actele'.44. 

Tudor nu a putut stăvili ura pandurilor împotriva "lipitorilor satului" şi s-au 
petrecut multe acte de jaf şi de răzbunare. Execuţia lui Iova şi Ienciu Turculeţ, puşi 
de Iordache Olimpiotul să prade, sporeşte ura căpitanilor de arnăuţi apropiaţi 
Eteriei45• S-a aflat şi de tratativele lui Tudor cu turcii, sultanul admiţând unele 
reforme în schimbul non-combativităţii oştii lui Tudor, mergând şi mai departe în 
cazul în care ar fi luptat împotriva lui Ipsilanti (s-a emis şi ideea ca Tudor să devină 
domn sau un boier apropiat luit6. 

Iordache Olimpiotul atrage pe Ipsi lanti la Bucureşti, arătând neadevărat că 
poate face joncţiunea cu Tudor şi Sava Fochianos. Ipsilanti se arată credul, chiar 
,jalnic", după părerea lui Liprandi , arată încredere lui Iordache şi priveşte cu 
suspiciune pe Sava, deşi acesta era un eterist zelos, patriot convins, foarte viteaz şi 
cu prestigiu mare între arnăuţi47• 

Intrigile din cadrul Eteriei au fost multe şi Ipsilanti nu reuşea să gestioneze 
situaţia, mai ales după scăderea moralului în urma dezavuării ruse, care îl face şi pe 
Tudor să vizeze retragerea spre mănăstirile oltene, unde îşi avea provizii şi arme şi 
unde ar fi putut rezista cât mai mult până ar fi putut obţine condiţii favorabile48• 

Tudor a încercat să rupă aripa eteristă din armata sa, executând o parte 
dintre căpitani, printre ei şi pe tânărul Ioniţă Urdăreanu, iubit de panduri, care a 
fost spânzurat. Pierde sprij inul lui Dimitrie Macedonschi şi Hagi Prodan care-I 
acuză de înţelegere cu turcii la instigarea lui Iordache. În urma conflictului, cei doi 
căpitani, Macedonschi şi Prodan, au reuşit să îndepărteze pe Tudor de lagărul 
panduri lor, de cei apropiaţi lui care au fost sloboziţi la casele lor, înlocuindu-i cu 
300 de sârbi. Dimitrie Macedonschi devenea comandantul pandurilor dacă îl 
îndepărta pe Tudor, iar Iordache îi dorea chiar moartea. Tudor este arestat şi trimis 
spre judecata Divanului Ţării, în fapt, cu viclenie ajunge în faţa lui Ipsilanti şi este 
judecat după codul eterist, deşi nu făcea parte din această societate49. Condamnat la 
moarte, interogat şi chinuit, arată un curaj deosebit. Iertat într-o primă fază, este 

43 DIR, Răscoala de la 1821, voi. III, Documente interne, p. 1 65 .  
44 A.N.R., Condica domnească, l 04, f. 1 94- 1 95. 
45 Liprandi îşi amintea că lagărele pandurilor şi eteriştilor deveniseră adevărate bazare 

orientale. 
46 DIR, Răscoala de la 1821,  voi. V, p. 273. 
47 DIR, Răscoala de la 1821,  voi. V, p. 284. 
48 coord. D. Berindei, Istoria Românilor . . . , p. 27. 
49 DIR, Răscoala de la 1821,  voi. V, p. 300-302 . 
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apoi împuşcat, tăiat bucăţi şi aruncat în Dâmboviţa. Zelosul criminal este nimeni 
altul decât Caravia50• 

La 1 8  mai 1 82 1 ,  turcii sunt la Bucureşti, a posta ţii şi mavroforii care se 
pregăteau să fugă au fost prinşi şi omorâţi şi capetele lor au fost ridicate drept pildă 
în ţepe înalte pe la capurile podurilor5 1 • În ciuda vitej iei tinerilor mavrofori şi a 
pandurilor, la 7 iunie turcii înving la Drăgăşani. Armata lui Tudor ce intrase sub 
comanda lui Macedoschi în Eterie se dezagregase. Amintim rezistenţa fără succes a 
lui Pavel Macedonschi la Slobozia şi a lui Ghiţă Haiducul ce se retrăsese în 
munţi52 . După Drăgăşani, Iordache Olimpiotul se retrage spre Cozia, dar cei 600 de 
oameni ai săi sunt o adunătură pe care nu o poate controla şi trece în Austria prin 
Turnu Roşu. Dă o proclamaţie şi vestea despre fuga lui face ca mulţime de oameni 
să aleagă acelaşi drum. Arnăuţii călări îi jefuiau pe cei pedeştri şi mai slabi, iar 
creşterea apelor Oltului a făcut alte numeroase victime. Preotul sârb Vasile, care 
recrutase arnăuţi pentru Eterie la Bucureşti, fuge în Austria, dar este extrădat. 
Predat turcilor la vamă, se repede asupra lor cu pumnalul şi cu sabia şi omoară 1 1  
turci până ce este ucis cu pistoalele de la depărtare53. Generalul Cantacuzino luptă 
cu turcii la Buzău, dar trupele sale sunt măcelărite, scăpând doar 1 7  oameni care s
au ascuns în păduri . Turcii au călcat schitul Găvana şi au tăiat pe paharnicul 
Costache Hrisosculen, pe 2 ţigani, pe iconom şi au luat "calabalâcurile 
băjenarilor"54. Arnăuţii care au ajuns primii în Moldova, la 1 5  iunie 1 82 l , jefuiesc 
biserica Sf. Sava şi cele mai înstărite case din Iaşi55• Conform mărturiilor vremii, 
turcii când au ajuns la Iaşi s-au purtat mai bine cu localnicii ca eteriştii ,  dar fără 
cruţare faţă de "volintiri"56• 

La 1 8  iunie se dă bătălia de la Sculeni şi eteriştii sunt învinşi, mulţi dintre 
ei aruncându-se în apele Prutului57• 

Iordache Olimpiotul ajunge cu 900 de oameni la Dorna. Bulucbaşa Stoico 
şi Gheorghe Cârjaliul cer bani pentru a împărţi oamenilor şi datorită tergiversărilor 
300 de oameni trec în Austria. S-au dat lupte la mănăstirea Slatina la 1 8  iulie, în 
afara zidurilor şi apoi în biserică, iar când turcii au dat foc, eteriştii au fugit. Ţiganii 

50 DIR, Răscoala de la 1821,  voi . V, p. 302; Academia Română, Istoria Românilor, p. 45. 
5 1  Ion Dârzeanu, Revoluţiunea de la 1821,  în DIR, Răscoala de la 1821 ,  voi. V, p. 77. 
52 Academia Română, Istoria Românilor, p. 45; Revoluţia de la I821 condusă de Tudor 

Vladimirescu. Documente externe, p. 378-379. 
53 DIR, Răscoala de la 1821 ,  voi. V, p. 32 1 ,  328; constatăm existenţa unor cete de tâlhari 

alcătuite din localnici şi arnăuţi, precum Matei Păiuş, care cu ceata sa s-a alăturat lui 
Bimbaşa Hoţul, om al lui Ipsilanti, ce prădau în iunie 1 82 1 .  (ANIC, Condica Domnească 
905, f. 6 v.). 

54 DIR, Răscoala de la 1821 ,  voi. V, p. 89. 
55 DIR, Răscoala de la 1821,  voi. IV, p. 1 99. 
56 DIR, Răscoala de la 1821 ,  voi . V, p. 328. 
57 DIR, Răscoala de la 1821,  voi. IV, p. 1 99. 
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au profitat şi au jefuit mănăstirea, luând şi nişte lăzi ale postelnicului Vâmav, 
pârându-1 pe arhimandrit că a fost cu eteriştii şi că i-a nedrăptăţit58• 

Surprinşi de turci pe când se deplasau spre graniţa cu Austria, eteriştii se 
baricadează în spatele zidurilor de la mănăstirea Secu. Călugării de Neamţ şi de la 
Secu, în număr de vreo 200, fug în Basarabia în faţa iminenţei unor măsuri 
represive ale turcilor59. La Secu, Iordache şi Farmache conduc rezistenţa celor 350 
de eterişti. Turcii au aruncat dopuri de câlţi care au ajuns în nişte stuf ce se afla în 
curtea mănăstirii şi incendiul s-a extins repede, cuprinzând şi turnul în care se aflau 
Iordache şi încă şapte oameni .  Ia foc şi scara şi acoperişul şi cei opt mor arşi, lui 
Iordache îi arsese partea superioară a capului, partea stângă a pieptului şi un 
picior60. Moare la 49 de ani; după un anonim grec a fost un adevărat Leonidas, ce 
văzând că tovarăşii săi vor să se înţeleagă cu turcii, se aruncă în aer cu toată odaia . . . 6 1 cu mumţn . 

Căpitanul Farmache rezistă încă 1 4  zile, apoi încearcă tratative prin 
consulul prusac Wolf, care garantează capitularea. Sunt dezarmaţi ,  dar nu se 
respectă condiţiile. Luptă cu mâinile goale şi sunt omorâţi 40 de turci; dintre 
eterişti sunt ucişi 330, 1 8  sunt luaţi prizonieri, trimişi în fiare la Istanbul, unde sunt 
ucişi în chinuri groaznice62 • 

La 12  septembrie, mănăstirea Secu a fost cucerită de turci şi jefuită, atât de 
averea ei proprie, cât şi de multele lucruri depozitate aici de familii boiereşti63• 

Alexandru Ipsilanti a emis la 6 iunie "blestemul său politic", acuzând pe 
toţi tovarăşi i  săi, inclusiv pe Sava Fochianos. Acesta dovedise credinţă fără vreun 
alt interes decât eliberarea ţării sale. Curajul său deosebit era recunoscut şi de 
duşmanii săi. A fost vădit atunci când a fost chemat de chehaia-bey şi când, în 
ciuda sfaturilor şi a "semnelor" care i s-au arătat, a intrat în curte cu doar trei 
însoţitori. A fost omorât cu pumnalele la 7 august, la vârsta de 42 de ani. Corpul 
său a fost aruncat în stradă, acesta fiind semnalul de începere a represiunii64. 
Amăuţii erau omorâţi peste tot în oraş, se luau capetele sau urechile, căci se acorda 
un bacşiş de 25 de taleri pe cap. Serdarul Iamandi este trimis cu apropiaţii săi la 
Ţarigrad unde este ucis după chinuri pilduitoare pentru grecii din Istanbul. 
Căpitanul albanez Athanasie cu 30 de oameni se retrag în biserica Olarilor, unde 
sunt atacaţi cu tunurile. Terminând gloanţele, amăuţii trăgeau cu mahmudele; 

58 Hurmuzaki, XX, p. 667, 68 1 .  
59 Ibidem, p. 685-686. 
60 DIR, Răscoala de la 1821, voi. V, p. 1 02. 
6 1  DIR, Răscoala de la 1821, voi. IV, p. 241 .  
62 DIR. Răscoala de la 1821,  voi. V, p. 33 1 -334. 
63 Hunnuzaki, XX, p. 685-686. 
64 Sava Fochianos, cunoscut de popor sub numele de B imbaşa-Sava, a fost cântat în spaţiul 

balcanic şi de greci şi de bulgari şi de români, în această regiune curajul fiind foarte 
preţuit. 
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aruncau monede pe ferestre şi trăgeau în cei care se repezeau să le strângă. Apoi au 
ieşit cu săbiile provocând pierderi însemnate turcilor, fapt care mai tare i -a îndârjit 
şi timp de opt zile Bucureştiul a căpătat imaginea unui tablou îngrozitor. Turcii 
măcelăreau pe toţi care le ieşeau în cale, în prima zi fiiind adunate 300 de capete, 
multe dintre ele de simpli români, consecinţă a furiei sau zelului turcilor65• 

Sfârşitul nefast al "Zaverei" a însemnat năruirea unor speranţe ale unor 
ţărani ce-au crezut în "domnul Tudor" şi Adunarea Norodului .  Anul 1 82 1  a fost 
unul în care s-au făcut fapte măreţe şi eroice, dar şi fapte josnice, în care orgoliile, 
dragostea de bani, indisciplina, lipsa de pregătire militară au făcut ca cele două 
mişcări de răscoală să n-aibă o acţiune unitară şi să nu reuşească în îndeplinirea 
scopurilor nobile urmărite. Dincolo de densitatea evenimentelor politice, militare, 
diplomatice, anul 1 82 1  a însemnat o perioadă în care tâlhăria a cunoscut o 
desfăşurare cum n-a mai fost de pe timpul campaniiilor lui Mihai Viteazul. Prădau 
arnăuţii, prădau pandurii, sârbii şi alţi balcanici, prădau români i  încadraţi ca 
"volintiri" sau cei care şi-au făcut cete profitând de instabilitatea autorităţii 
centrale, prădau turcii. Jefuiau ţăranii pe boieri şi arendaşi, jefuiau robii ţigani pe 
stăpânii, fie ei boieri, fie mănăstiri. Eteriştii au căpătat numele de "dărâmători ai 
altarelor" şi nu puţine au bisericile şi mănăstirile jefuite. Au fost prădaţi boieri şi 
negustori, au fost prădate târguri şi oraşe şi sate, cum spunea o cronică amintită 
anterior, "fără omenire". 

Turcii şi-au dorit să pacifice _ţările române într-un timp cât mai scurt, 
trimiţând trupe însemnate care să prindă cetele de arnăuţi, de panduri şi de haiduci. 
Documentele din anii ce-au urmat revoluţiei arată efortul turcilor şi al noii stăpâniri 
"pământene" de a-i afla, de a-i prinde şi de a-i pedepsi .  

Perioada post-revoluţie a fost caracterizată de o puternică instabilitate 
administrativă, o mai accentuată imixtiune a turcilor în treburile interne româneşti, 
exploatare excesivă, înmulţirea bandelor de tâlhari şi haiduci, intervenţii ale 
trupelor turceşti şi ale autorităţilor româneşti care atrag de partea lor pe panduri 
pentru păstrarea ordinii, ei fiind, de altfel, singurii cu ştiinţă militară dintre români. 
Datorită acestei stări de fapt, mai multe sate se răscoală, mai intense fiind ridicările 
la luptă de la Tismana şi Şercaia66. În Ţara Românească, în primul deceniu de după 
"Zaveră", cele mai cunoscute sunt ceata lui Maxim Călugărul, a lui Duţă, 
"harambaşa de tâlhari" sau a lui Ion ăl Mare, care avea o ceată de 26 de oameni în 
ţinutul Doljului, Vlad Hoţul din Săcele, Anghel din Mehedinţi şi Dinu Bălosu din 
Vlaşca67. 

La 1 826, la Cloşani, doi dintre foştii căpitani ai lui Tudor, Simion 
Mehedinţeanu şi Gheorghe Cuţui, se revoltă. Deşi poporul era de partea haiducilor 
şi a marilor căpetenii de panduri, alianţa cu Şerif turcul a fost una care n-a putut să 

65 DIR, Răscoala de la 1821 ,  voi. V, p. 1 03- 1 04, 269, 339, 340. 
66 Istoria României, voi. III, Editura Academiei RPR, Bucureşti, p. 9 14. 
67 1 . l. Neacşu, Haiducia în Ţara Românească între 1822-1828, p. 228. 
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placă şi, fără sprij inul maselor, Nicolae Glogoveanu reprimă răscoala68• Cei doi 
sunt spânzuraţi, iar alţi 5 "tâlhari apostaţi" sunt trimişi la ocnă69. 

Şase tâlhari în frunte cu Stan, fiul lui Drăgoaru, au săvârşit în vremea 

"apostasiei" călcări şi jafuri asupra locuitorilor din ţinutul Buzăului .  Sunt prinşi şi 
judecaţi în 1 82470. Dumitru Corcodel din Plopi, judeţul Olt, a haiducit în 1 820-
1 82 1 ;  este prins şi dus la chehaia-bey, dar reuşeşte să se dezvinovăţească şi să-I 
înduplece pe turc să-I lase cu viaţă. O ceată de haiduci era condusă de Tănase în 
munţi în zona schitului Lainici. Urmăriţi de trupele turceşti, scapă căluziţi de 
călugărul Maxim7 1 . Lazăr al Jienii din Pistişeşti, judeţul Gorj , intră într-o ceată de 
haiduci la 1 82 1  după ce fusese acuzat pe nedrept de tâlhărie şi haiduceşte până în 
1 823 când căpitanul Magheru sparge ceata72• Prinşi au fost şi Anghel al lui Ioan 
Bimbircea din Pitulaţi, judeţul Mehedinţi care a făcut ceată la 1 82 1 ,  "hoţi cu 
arme", împreună cu altii din comuna Ploştina şi Babăta şi au săvârşit tâlhării la 
Colibaşi şi Vârciorova73 . 

Unii tâlhari sunt iertaţi, precum Duţă - "Harambşa de tâlhari", care 
conducea nouă oameni ce-au prădat doi ani în Gorj ("prăzi şi cazne făcute 
locuitorilor"); la intervenţia ispravnicului judeţului primeşte "carte de iertare" la 14 
octombrie 1 82274 • Tot dintr-un astfel de document aflăm despre un anume Velcu, 
haiduc la "Zaveră" pe valea Prahovei, şi despre el şi ceata lui s-a spus în faţa 
judecăţii :  "Aceşti oameni la negustori, locuitori şi călători până acum nici cea mai 
mică supărare n-au făcut"75. 

Au durat mult judecăţile dintre cei jefui ţi şi jefuitori. S-au emis numeroase 
cărţi de blestem pentru aflarea vinovaţilor. Banul Durnitrachi Iamandi cerea să fie 
cercetaţi locuitorii din Epureni, ţinutul Fălciu, care I -au atacat când au venit 
"volintirii" în ţară. Şi la Drăgăneşti au fost atacuri ale ţăranilor de pe moşie; în 
Vâlcea locuitorii ce-au făcut jafuri la 1 82 1  şi au fost prinşi erau încă în temniţă la 
1 823, căci nu se găsiseră chezaşi pentru ei76. 

Mulţi dintre eterişti şi-au aflat adăpost în Transilvania, aparţinând pe atunci 
Imperiului habsburgic. De aici au trecut de multe ori munţii în Ţara Românească în 
scop de jaf. Spre exemplu, aflăm dintr-un document că în iunie 1 823 "hoţii 
arnăuţi" ce au ieşit din "ţinutul Sibiului" au jefuit în Oltenia77. 

68 Ibidem. 
69 DIR, Răscoala de la 1821, voi. III, p. 357. 
7 0  A.N.R., Condica Domnească 905, f. 1 1 9. 
7 1 DIR, Răscoala de la 1821 ,  voi. III, p. 1 58. 
72 A.N.R., Condica Domnească 905, f. 1 1 0 v. 
73 Ibidem, f. 240 v. 
74 DIR, Răscoala de la 1821,  voi. III, p. 1 65 .  
75 N. Iorga, Studii ş i  documente, VIII, p. 1 3 1 .  
76 DIR, Răscoala de la 1821,  voi. III, p. 1 64- 1 65 .  
77 DIR, Răscoala de la 1821,  voi. III, p. 1 07. 
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Revoltele ţărăneşti sunt tot mai numeroase. Kreuchely, într-un raport din 
15 decembrie 1 823, scria că ţărani i  sunt tot mai greu de potolit. "Aţâţătorii" erau 
pedepsiţi cu bătaia la tălpi pe Podul Târgului dinafară78. O ceată de tâlhari care 
ameninţa deseori mahalalele Bucureştiului este prinsă de polcovnicul de poteră a 
judeţului Ilfov în Vlăsia. Acesta dă ordin să se taie capul căpeteniei bandei, îl 
înfige într-o suliţă şi-1 trimite "pitac" marelui spătar, străbătând Podul Mogoşoaiei. 
Înfricoşătorul cortegiu a înspăimântat pe locuitorii capitalei79• 

Mănăstirea Nucetul a fost jefuită de eterişti la 25 august 1 82 1 .  Apoi au 
venit turcii şi mănăstirea a fost jefuită şi de robii ţigani, care se plângeau de 
comportament abuziv al egumenului Sofronie încă din 1 8 1 8 : "Când vreun rob cade 
în vreo învinovăţire, îl bagă cu mâinile în butuce, îl pune de face 500 de mătănii şi 
îl bate de moarte, ne ţine nevestele în fiare". Când au venit volintirii şi apoi turcii, 
robii ţigani au profitat şi au pus mâna pe "râmători, buţi, farfurii", grâu ş.a. În 
octombrie 1 822, după mai multe luni de cercetări , ţiganii au dat "obştească 
mărturie", recunoscându-şi vina. Egumenul cere ca mănăstirea să fie despăgubită şi 
"apoi pe acei ţigani răzvătitori . . .  să-i pedepsească cu falangă, făr' de a-i mai aduce 
aice de a li se face şi osânda închiderii în puşcărie, căci de astă dată îi iertăm"80. 

Colonelul Ion Solomon a fost de la 1 82 1  până în 1 826 în Imperiul austriac, 
abia în august 1 826 se întoarce în Ţara Românească şi Grigore Ghica îi dă 
"dojană", dar îl iartă şi îi dă căpitănia poterei Prodilei, iar în 1 827 devine cârc
serdar8 1 . 

După revoluţia de la 1 82 1 ,  mulţi dintre căpitani de bande - "atamani de 
tâlhari" - s-au alăturat lui Liprandi şi detaşamentului său. Ruşii ofereau alimente şi 
praf de puşcă, voluntarii având cai proprii ,  bulgarii fiind pedeştri şi fără arme. "Au 
primit arme de la ruşi, dar în scurt timp făceau rost de arme de la prizonierii turci 
şi, pentru prizonieri, voluntarii primeau cai şi vite. S-au împărţit după etnii :  arnăuţi 
(albanezi), sârbi, bulgari, muntenegreni, macedoneni ş i  şi-au ales căpitani, dar 92 
dintre ei n-au vrut să intre în nicio ceată sub comanda nicunei căpetenii, ei 
recunoscând autoritatea doar a lui Liprandi. Erau vechii şefi de bande"82. Dintre 
foştii căpitani eterişti care s-au alăturat ruşilor la 1 828 a fost ş i  Panaiot Fochianos, 
fratele lui Bimbaşa Sava, care conducea 1 20 de voluntari . În armata rusă erau la 
acea vreme 1 .200 de voluntari bosnieci, macedoneni, bulgari, muntenegreni, 
sârbi83 . Atunci când a început războiul rus o-turc la 1 828, populaţia Bucureştiului 
fuge de frica turcilor, fiind proaspete în memoria populară represiunea turcească de 

?R Hurmuzaki, X, p. 2 10-2 1 2  
79 Gr. Dianu, Istoricul inchisorilor din România, p .  35.  
RO A.N.R., Condica Domnească 99, f. 20 1 -202. 
8 1 Din vremea lui Tudor Vladimirescu (1821) - Amintirile colonelului Ioan Solomon. 

Biografia Polcomnicului Ioan Solomon, p. 3 1 .  
R2 DIR, Răscoala de la 1821,  voi. V, p. 489. 
83 C. Neagoe, Arnăuţii în Ţările Române, p.  1 32- 1 33 .  
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la 1 82 1 .  În ambele principate, cete de hoţi profitau de graba şi teama locuitorilor şi 
făceau drumurile nesigure. La două leghe de Bucureşti, călătorii erau jefui ţi şi ucişi 
în plină zi şi forţele poliţieneşti colaborau cu răufăcătorii, doar turci i  mai 
menţineau ordinea84• O ceată condusă de Ioan Harambaşa prăda în timpul 
războiului rusa-turc şi este capturată abia în epoca regulamentară85. Într-un 
document al Visteriei Ţării Româneşti se arată că au fost puşi sub unnărire 
"pandurii turceşti hoţi Nicolae Hortopan şi Gheorghe Ungureanu, fugiţi de la 
mănăstirea Văcăreşti"86. 

Epoca regulamentară a dorit să aducă ţărilor române stabilitate politică ş i  
economică şi o modernizare a instituţiilor. Era greu pentru o lume ce se învăţase cu 
violenţa. Instituţiile centrale însă se implică pentru a stopa tâlhăria ş i  poterele 
capătă putere, dar dacă tâlharii erau prinşi, nu la fel de uşor era după prinderea lor, 
căci nu existau închisori îndeajuns pentru ei şi în Ţara Românească pedeapsa cu 
moartea nu mai era folosită87. Nu la fel se întâmpla în Moldova, unde Mihail 
Sturdza recurge la această "pilduitoare pedeapsă" care s-a practicat până la 1 839, 
Gavrilă Buzatu fiind ultimul călău al Moldovei. 

84 Hunnuzaki, XVII, p. 20-23; 55-56. 
85 1. Vulpe, Mentalităţi i'n Oltenia perioadei regulamentare (1 831-1847). Tâlhăria în 

documentele judecătoreşti, Editura AutografMJM, Craiova, 2005, p. 94-95. 
86 1. 1. Neacşu, Revolta pandurilor . . .  , p. 1 34. 
87 La 26 august 1 833 au trecut Dunărea în Ţara Românească "patru panduri turceşti şi 

anume: Pătru Mârtea, Ion Ştirbu, D. Cioabă, Constantin Bică, care sunt haiduci prea 
vestiţi pentru răotăţi1e pe care le făcia pă acia". Cei patru au venit să se predea. (1. 1 .  
Neacşu, Revolta pandurilor . . . , p. 1 34). 
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